

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 151 (4673)
Год издания 39-й

Суббота, 18 декабря 1976 года

Цена 2 коп.

Обязательства выполнены

В честь передового механизатора

Более шести лет работает шофером в районном объединении «Сельхозтехника» Василий Николаевич Трушков. Все эти годы характеризуют его как добросовестного производственника, опытного водителя, заботливого механизатора.

В настоящее время В. Н. Трушков вывозит из Пижемского склада минеральных удобрений аммиачную воду в хозяйства района. Месячное задание он выполнил на 214 процентов.

В честь передового механизатора в районном центре поднят флаг трудовой славы.

С. МИХАЛИЦЫНА.

Пример для других

Колхоз имени Ленина выполнил народнохозяйственный план по продаже молока государству. Из хозяйства за одиннадцать с половиной месяцев отправлено на маслозавод 7064 центнера молока из годового плана 7020 центнеров.

Успешно завершают первый год десятой пятилетки доярки, выполнившие свои личные социалистические обязательства, В. Т. Архипова, К. И. Филиппова, Н. С. Маякова, Ф. Ф. Маякова, Л. И. Маштакова. Их ударный труд был примером для других работников животноводства.

Г. КИСЕЛЕВ,

главный госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

Передовики соревнования

Главной силой в сельскохозяйственном производстве сейчас являются механизаторы. В колхозе имени Свердлова успешно справляются со своими обязанностями шофер Анатолий Федорович Томилов и тракторист Василий Иванович Втюрин. Они уже выполнили годовые социалистические обязательства.

При плане 25 тысяч тонно-километров А. Ф. Томилов сделал 32810 тонно-километров, а В. И. Втюрин выработал 600 эталонных гектаров.

А. КУЗНЕЦОВ,
секретарь партийной организации.

19 декабря — 70 лет со дня рождения товарища Л. И. Брежнева



Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

ВРУЧЕНИЕ НАГРАД ТОВАРИЩУ Л. И. БРЕЖНЕВУ

Второй секретарь ЦК Компартии Кубы, первый заместитель Председателя Государственного совета и Совета Министров Республики Куба тов. Р. Кастро 15 декабря в Кремле вручил Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу орден «Плайя-Хирон». Этой высокой награды Республики Куба тов. Л. И. Брежнев удостоен за активное участие в Великой Отечественной войне, приведшей к разгрому международного фашизма, за творческую деятельность в строительстве социализма, выдающиеся личные качества и самоотверженность в борьбе, сделавшие его имя подлинным символом героического коммуниста-борца, за исключительную верность принципам марксизма-ленинизма, с которой он высоко несет знамя борьбы против империализма и других форм угнетения и эксплуатации народов, за его неоценимый вклад в дело мира, прогресса и социализма во имя блага и счастья всего человечества.

При вручении кубинской награды присутствовали товарищи Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. Ф. Устинов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, И. В. Капитонов, В. И. Долгих, М. В. Зимянин, К. У. Черненко, Я. П. Рябов.

Товарищи Р. Кастро и Л. И. Брежнев обменялись речами.

Члены Политбюро ЦК КПСС, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС сердечно поздравили Леонида Ильича Брежнева с вручением высокой награды Республики Куба и пожелали ему дальнейшей плодотворной

деятельности в осуществлении ленинской политики КПСС, во имя торжества дела мира и коммунизма.

(ТАСС).

16 декабря в Кремле Первый секретарь ЦК ПОРП Э. Герек вручил Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу орден Возрождения Польши. Этой награды Л. И. Брежнев удостоен за активное участие в освобождении Польши от фашистских оккупантов, за большие заслуги в развитии и укреплении дружбы, братства и сотрудничества между Советским Союзом и Польшей, за выдающийся вклад в дело упрочения мира и социализма.

При вручении награды ПНР присутствовали товарищи Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, Д. А. Кунаев, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. Ф. Устинов, Г. А. Алиев, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, И. В. Капитонов, В. И. Долгих, М. В. Зимянин, К. У. Черненко, Я. П. Рябов.

Товарищи Э. Герек и Л. И. Брежнев обменялись речами.

Члены Политбюро ЦК КПСС, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС сердечно поздравили Леонида Ильича Брежнева с вручением награды Польской Народной Республики и пожелали ему дальнейших успехов в плодотворной деятельности, направленной на дальнейшее развитие всестороннего сотрудничества и дружбы Советского Союза с братскими странами социализма, упрочение мира и безопасности народов.

(ТАСС).

ЮБИЛЕЮ СТРАНЫ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ТРУЖЕНИКОВ КОЛХОЗА „КОММУНАР“

Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование работников сельского хозяйства, труженики колхоза «Коммунар» успешно справились с задачами 1976 года по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства.

В первом году десятой пятилетки колхоз собрал с каждого гектара по 16,2 ц зерна, по сравнению с прошлым годом больше заготовлено сочных и концентрированных кормов для скота. Выполнил планы и обязательства по продаже государству зерна, молока и мяса.

Определяя свои задачи в свете решений октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, вытекающих из речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, борясь за достой-

ную встречу 60-летия Советской власти, мы, колхозники колхоза «Коммунар», включившись в социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства, в 1977 году берем на себя следующие социалистические обязательства:

— в полеводстве важнейшей задачей считать подготовку к весеннему севу. Семена зерновых культур иметь только I и 2 классов, высоких репродукций, положить в хорошо обработанную и удобренную почву. Под урожай 1977 года вывезти 30 тыс. тонн органики, или по 20 тонн на гектар пашни, минеральных удобрений — 1000 тонн, или по 5 ц на га пашни, в том числе аммиачной воды 300 тонн;

— подготовить к весеннему севу тракторы и прицеп-

ную технику к 15 апреля 1977 г., уборочную технику — к 1 июня 1977 г.

— обеспечить получение урожайности зерновых культур по 17 ц, картофеля — по 130 ц, льносемян — 3 ц, льноволокна — 3 ц с гектара;

— продать государству зерна 300 тонн, картофеля — 550 тонн, льносемян — 8 тонн, льноволокна — 35 тонн;

— для общественного животноводства заготовим грубых кормов 1800 тонн, в том числе сена — 700 тонн, сенажа — 1800 тонн, силоса — 3000 тонн;

— в течение всего пастбищного периода эффективно будем использовать для скота, особенно коров, зеленый конвейер;

— получить за год от каждой коровы по 2450 кг молока, а всего произвести 950 тонн молока, мяса — 175 тонн;

— продать государству мо-

лока 845 тонн, мяса — 160 тонн;

— народнохозяйственный план по продаже зерна (в количестве 300 тонн), картофеля (550 тонн), мяса (160 тонн) выполнить к юбилейной дате — 60-летию Великого Октября, молока (в количестве 845 тонн) — к 1 января 1978 года; до конца года продать сверх плана 25 тонн мяса;

— в 1977 году построить пять квартир, пилораму, коровник на 100 голов.

Повести решительную борьбу за снижение себестоимости всей сельскохозяйственной продукции, повысить рентабельности всех отраслей.

Продолжить подготовку кадров среднего звена и массовых профессий.

Обязательства обсуждены и приняты на совещании животноводов и механизаторов колхоза.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЦК КПСС Л. И. БРЕЖНЕВ

К 70-летию со дня рождения



Москва. XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На трибуне — Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев; справа — делегаты съезда приветствуют Л. И. Брежнева.

ПОВЕСТЬ О КОММУНИСТЕ

Новый документальный фильм «Повесть о коммунисте» рассказывает о ярком жизненном пути, который вместе с народом и партией прошел Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. В картине любовно собраны уникальные документы из славной биографии пламенного коммуниста-ленинца, отдающего все силы торжеству коммунистических идеалов. Неумоимая творческая, созидательная деятельность Леонида Ильича Брежнева раскрывается на фоне многогранной кипучей жизни страны, народа, партии. Это публицистический рассказ о времени великих свершений, гимн героическому подвигу нашего народа, свершенному и ежедневно свершаемому под руководством Коммунистической партии. «Моя биография», — говорил Леонид Ильич, — это частица биографии нашей великой социалистической Родины. Она целиком связана с ленинской партией, ее деятельностью во имя построения коммунизма.

На экране рабочий поселок Каменское — ныне Днепродзержинск. Без малого сто лет отдала рабочая династия Брежневых труду на здешнем металлургическом заводе. Леонид Ильич, как и все дети каменских металлургов, рано пришел в горячий цех. В рабочем коллективе познавал он сложную науку жизни, увидел силу и духовную красоту человека труда. Здесь прошла его комсомольская юность, здесь он стал коммунистом.

Молодежь двадцатых годов унаследовала от своих отцов и старших братьев революционный дух, оптимизм, веру в ленинские идеалы. Она строила будущее страны. Кадры кинохроники тех

лет показывают нам поколение молодых, энергичных, дерзающих. Они месят бетон ногами, обутыми в лапти, их руки привычны лишь к кувалде и кирке, но они не сомневаются, что будет Магнитка и Днепрогэс, пойдут поезда по Турксибу, вырастут форпосты нашей индустрии, преобразится на социалистических началах советская деревня.

Учиться, учиться и учиться — таково был призыв В. И. Ленина. И на него горячо откликнулась молодежь. В начале тридцатых годов Леонид Ильич — студент металлургического института. Заводская многотиражка «Знамя Дзержинки» писала в те годы: «Откуда у этого человека столько берется энергии и трудоспособности. Сын рабочего, сам работал на заводе кочеваром, слесарем... С производства его посылают на партийно-хозяйственную работу. Нагрузка большая и тяжелая. Он же учится в нашем институте. Он же лучший группиратор пятого курса... Молодой инженер обещает дать многое... Он выкован из крепкого материала!».

Стойкость и мужество людей, выкованных из крепкого материала, их беззаветная преданность Родине, делу партии обеспечивают победы первых пятилеток, с особой силой проявляются в Великой Отечественной войне. Их подвиг — вдохновляющий пример, который и сегодня живет в доблестных делах советского народа. Фильм «Повесть о коммунисте» показывает это широко и многопланово.

Незабываемы кадры кинохроники военных лет. В беспримерной по своим масштабам битве с фашизмом советские люди защищали дело Октября, дело социализма, свою родную зем-

лю. В первые же часы войны секретарь Днепропетровского обкома партии Л. И. Брежнев обращается в ЦК с просьбой о мобилизации его на фронт. И вот мы видим его в политеделе 18-й армии, на Малой земле под Новороссийском. Вместе с солдатами сражался комиссар Брежнев. У него, как и у всех коммунистов, была одна привилегия — быть впереди, в атаке, в бою. Нечеловеческое напряжение сил и полная самоотдача, вспомнит он потом, — таково было состояние всех нас, участников этой крупнейшей из войн в истории. Это было так, ибо мы защищали и отстаивали самое дорогое — нашу Советскую Родину.

После битвы за Кавказ партия предложила Л. И. Брежневу вернуться на пост секретаря обкома, но он попросил разрешения остаться на войне до конца и прошел ее всю, закончив боевой путь на земле Чехословакии.

Документальный экран дает редкую возможность почти одновременно увидеть Л. И. Брежнева в Забайкалье — в форме курсанта бронетанкового училища — и в Кремле — в форме Маршала Советского Союза.

После победы над врагом партия сосредоточила все свои усилия на ликвидации огромного ущерба, нанесенного стране войной. Центральный Комитет поручил возглавить партийную организацию Запорожской, а затем Днепропетровской областей Л. И. Брежневу. В газете «Большевик Запорожья» он писал: «Груды развалин громоздились там, где перед войной стояли «Запорожсталь», Днепрогэс и многие другие предприятия. И так было всюду, где проложила свой путь война! Но вот Днепрогэс — легендарный Днепрогэс, гордость пер-

вых пятилеток — пережил свое второе рождение уже через 20 месяцев после войны. Выдала первый стальной лист «Запорожсталь». Мы видим Л. И. Брежнева на строительных площадках среди рабочих и на полевых станциях среди хлеборобов, успешно выполнявших свой долг перед Родиной.

Хроникой разных лет насыщена «Повесть о коммунисте». Леонид Ильич Брежнев всегда на передовой, на самых ответственных участках. Космодром, запуск первой космической ракеты, полет Юрия Гагарина. Высшую награду Родины первому космонавту вручает Леонид Ильич, занимавшийся осуществлением программы космических исследований. 1954 год. Целина. Пронизывающий степной ветер, бураны и морозы, раскинутые на снегу палатки и первая весенняя борода, проложенная на целине 22 апреля — в день рождения Владимира Ильича Ленина. Экран предоставляет слово первооткрывателю — Герою Социалистического Труда механизатору Леониду Михайловичу Карташову:

— В те годы мы не знали, что такое слово «передохнуть». Порой работа занимала день и ночь. И так работали все — от первого секретаря ЦК Компартии Казахстана Леонида Ильича Брежнева до молодого прицепщика. Мы знали, что Леонид Ильич прошел всю войну и поэтому он был привычен к фронтной жизни. А в то время, поверьте, у нас был настоящий фронт. И не зря мы, целинники, называем Леонида Ильича своим главнокомандующим, а себя — его однополчанами.

Зритель видит Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева в поездках по стране — в Сибири, на Украине, в Казахстане. За каждой такой поездкой — конкретная цель, плодотворный результат, будь то разговор о перспективах земле-

делия и животноводства в восточных районах или о жатве на Украине. И всюду проявляется его неиссякаемая энергия, глубокое понимание жизненных проблем, широта его кругозора, человеческая простота, доступность, мудрость партийного и государственного руководителя.

В фильме запечатлены теплые встречи товарища Л. И. Брежнева с тружениками села. Развитие сельского хозяйства всегда было и остается в центре внимания партии. Жизнь убедительно подтвердила правильность и эффективность современной аграрной политики, того курса, начало которому положил мартовский Пленум ЦК КПСС 1965 года. Новый могучий прилив сил на селе вызвали решения XXV съезда партии, октябрьского Пленума ЦК КПСС, на котором вновь подчеркнута, что нет сейчас задачи более насущной, чем подтягивание аграрного сектора нашей экономики до самого современного уровня.

Огромное впечатление оставляют кадры кинохроники о встречах товарища Л. И. Брежнева за рубежом. Мы видим Генерального секретаря ЦК в братских странах социализма, на международных форумах и переговорах. Имя Леонида Ильича Брежнева стало олицетворением ленинского интернационализма, самоотверженной борьбы за мир и социальный прогресс. Партия последовательно проводит в жизнь Программу мира. Большой личный вклад товарища Л. И. Брежнева в дело укрепления мира высоко ценят люди всей планеты.

Есть в фильме исторический эпизод: Л. И. Брежнев подписывает партийный билет за номером первым на имя В. И. Ленина. В этом акте — великий символ того, что каждый день истории нашей страны освещен ленинской мыслью, его великим учением.

Беседа на международные темы

МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ВЫБОРЫ В ПОРТУГАЛИИ

сколько других демократических организаций, проголосовало 17,7 процента избирателей (против 15 процентов на парламентских выборах в апреле).

Генеральный секретарь Португальской коммунистической партии Алваро Куньял, выступая по телевидению, обратил особое внимание на провал расчетов тех сил, которые предсказывали поражение коммунистов. Руководитель компартии отметил важное значение победы кандидатов избирательного фронта за единство народа в зоне проведения аграрной реформы, прежде всего в провинции Алентежу, а также в промышленных городах, окружающих столицу страны Лиссабон.

Успех коммунистов подчеркивается ослаблением влияния других политичес-

ких партий. В первую очередь это касается тех из них, которые стоят на откровенно правых позициях. Но ухудшились позиции и социалистов, которые, следуя советам своего лидера М. Соареша, отказываются идти на сколько-нибудь серьезные контакты с ПКП. Хотя социалпартия осталась первой партией страны, получив в общей сложности 33,2 процента голосов избирателей, ее потери оказались настолько явными, что многие международные обозреватели обсуждают возможность пересмотра социалистами своего отношения к сотрудничеству с коммунистами.

Напомним, что конституция новой Португалии, разработанная учредительным собранием при самом тесном сотрудничестве коммунистов и социалистов, явилась самой демократической из

всех конституций западноевропейских стран. Она создала предпосылки для коренного преобразования португальского общества в интересах широких масс трудящихся, узаконив, как перспективу, развитие страны по пути к социализму.

В тот период, когда в составе правительства бок о бок работали министры-коммунисты, социалисты и революционно настроенные военные, было национализировано 245 крупных предприятий и практически ликвидированы все основные монополистические группы. В процессе аграрной реформы крестьяне получили земельные наделы, равные примерно одной шестой части всех сельскохозяйственных угодий. Было создано около 400 кооперативов и других коллективных хозяйств.

К сожалению, со второй половины нынешнего года, когда в правительстве остались одни социалисты, помещики и капиталисты развернули контраступление, стремясь вернуть утраченные позиции. И, надо сказать, кое-чего им удалось добиться. Поэтому нет ничего удивительного в том, что португальские трудящиеся вносят коррективы в оценку политики партий, выступающих от их имени.

Если социалистическая партия захочет сделать выводы из последних выборов, ей придется действительно пересмотреть свой политический курс и вернуться к сотрудничеству с коммунистами. Если же она будет и впредь упорствовать в проведении так называемой «линии Соареша», социалистов ждут новые, еще более тяжелые разочарования.

А. КРАСИКОВ,
обозреватель ТАСС.

С отчетно-выборной конференции районной организации общества „Знание“ ПОВЫШАТЬ ДЕЙСТВЕННОСТЬ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Из доклада тов. А. В. Мальцева

Как уже сообщалось, состоялась отчетно-выборная конференция районной организации общества «Знание». С отчетным докладом выступил председатель ее правления А. В. Мальцев.

Важное место в материалах XXV съезда КПСС, сказал докладчик, отведено задачам идейного воспитания советских людей, проблемам формирования нового человека — активного строителя коммунизма. Вся идейно-воспитательная деятельность партии строится на прочном фундаменте марксистско-ленинской теории, являющейся нашим научным компасом, нашим духовным источником.

Выдвигая новые задачи по идеологической работе, XXV съезд КПСС четко определил пути повышения ее эффективности — это комплексный подход к постановке всего дела воспитания, обеспечение тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся. Необходимо донести идеи XXV съезда КПСС до каждого советского человека партия рассматривает и как почетный долг лекторов, в выполнение которого надо вложить все свои знания, все умение убеждать. Отсюда видно, что в системе идеологической работы обществу «Знание» отводится важное место. Большую значимость приобретает практическое участие организации общества «Знание» в осуществлении идеологического обеспечения его конкретных решений в области хозяйственного

и культурного строительства, социальной политики. Особенно важно активизировать работу каждого лектора с целью улучшения идейно-политического, трудового и нравственного воспитания советских людей. Требование комплексного подхода к воспитанию выдвигает необходимость комплексного подхода и к проведению лекционной работы. А это значит, надо охватывать пропагандой знаний всех граждан, всех трудящихся, вести лекционную пропаганду и на производстве, и по месту жительства, охватывать ею все слои населения, особенно молодежь. Советские юноши и девушки хорошо образованы. Многогранны их духовные интересы. Это и облегчает и усложняет воспитательную работу с ними. Облегчает потому, что лектору приходится иметь дело с высококультурными людьми. Усложняет потому, что уровень подготовки современной молодежи обуславливает высокие требования к глубине содержания лекции, к убедительным ответам на волнующие молодежь вопросы. Необходимо формировать у юношей и девушек навыки классового подхода к оценке явлений и фактов, преграждать доступ в молодежную среду буржуазных слухов, которые различными путями подбрасывает враждебная пропаганда. Чем выше качество лекции, тем меньше возможностей у наших идеологических противников влиять на молодежь.

324 члена районной организации общества «Знание» ведут воспитательную работу среди трудящихся. За отчетный период ими прочитаны лекции на общественно-политические, педагогические, юридические, естественнонаучные, экономические и другие темы. Большинство этих лекций оказало положительное влияние на воспитание трудящихся, повышение их активности в трудовой и общественно-политической деятельности.

Первичные организации общества «Знание» районной больницы, Кодочиговской восьмилетней школы, Тоншаевской средней школы, управления сельского хозяйства, Пижемского леспромхоза проявили высокую активность в деле идеологического обеспечения трудовых коллективов лекционной пропагандой. Многие лекторы с большой заботой и ответственностью относятся к своей общественной работе. Они глубоко понимают значение лекционной работы для людей, находят внимание и поддержку у слушателей и, как правило, выступают регулярно с хорошо продуманной и содержательной лекцией. Ярко, убедительно и доступно выступают лекторы Александр Иванович Трушков, Геннадий Алексеевич Киселев, Виктор Павлович Кудрявцев, Александр Петрович Слободяник, Алексей Иванович Машкин, Николай Григорьевич Михалицын, Иван Кузьмич Глухов, Валентина Алексеевна Кодочигова и мно-

гие другие. Заметно приблизилась к сегодняшним запросам трудящихся пропаганда экономических, научно-технических, естественнонаучных и сельскохозяйственных знаний. Возросла роль первичных организаций общества в идеологическом обеспечении выдвигаемых районной партийной организацией задач. Характерная особенность отчетного периода состоит в усиливающейся заботе лекторов о повышении эффективности лекционной пропаганды с тем, чтобы передаваемые слушателям знания превращались в руководство к действию, побуждали людей всегда и во всем занимать активную жизненную позицию.

Отмечая положительные стороны в работе районной организации общества «Знание», нельзя не заметить однако и ряд существенных недостатков.

Лекционная пропаганда еще слабо используется в вопросах нравственного воспитания людей в духе сознательного отношения их к труду, к общественной собственности, непримиримости к антисоциалистическим проявлениям. Недостаточно поставлена пропаганда естественнонаучных знаний. Деятельность районной организации по преодолению религиозности населения значительно отстает от требований сегодняшнего дня. Тематика лекций по вопросам научного атеизма в ряде случаев складывается без учета осо-

бенностей религиозной обстановки и религиозности слушателей.

Мало читается лекций по вопросам нравственности, сельского хозяйства, культуры и искусства, педагогики, основ юридических знаний, медицины и естественнонаучных знаний. На низком уровне ведется научно-методическая работа с лекторами. Пропагандой не охвачено все население района, ибо в отдаленных населенных пунктах с малым количеством жителей лекции читаются очень редко. А это значит, что на эту часть населения района лекционная пропаганда не оказывает своего влияния. Некоторая часть лекторов проявляет пассивность и не выступает с лекциями регулярно.

Приближающийся 1977 год — это год 60-летия Советской власти. В июне 1977 года Всесоюзному ордену Ленина обществу «Знание» исполняется 30 лет. Эти юбилейные даты во втором году десятилетия пятилетки — пятилетки эффективности и качества — зовут к творчеству и деловитости, к совершенствованию лекционной пропаганды, как одной из важных форм идеологической работы по глубокому разъяснению материалов XXV съезда партии. Деятельность наших первичных организаций общества «Знание» должна способствовать превращению приобретаемых знаний в активную, творческую жизненную позицию людей, широко развертыванию соревнования за досрочное выполнение стоящих перед трудящимися района задач текущей пятилетки.

Из выступлений в прениях

М. И. Куклина, инженер Пижемского леспромхоза.

Первичная организация общества «Знание» леспромхоза одна из крупных по количеству членов в районе. В ней состоят в основном инженерно-технические работники служб, цехов и управления предприятия, связанные по своей работе непосредственно с его трудовым коллективом. Поэтому лекции они читают на производственных участках рабочим в основном на промышленно-экономические темы. Гораздо шире диапазон выступлений наших лекторов перед населением поселка. В клубах не редкость лекции по материалам XXV съезда КПСС, международному положению, эстетическому и антирелигиозному воспитанию людей.

А. В. Степанова, преподаватель Тоншаевской средней школы.

Лекторская группа Тоншаевской средней школы имеет большие возможности для проведения широкой идейно-воспитательной работы среди населения районного центра и жителей окружающих его деревень. Из наших методов общения с людьми, наиболее эффективен такой, когда учителя проводят небольшие по времени лекции и беседы с рабочими и колхозниками на полях, в мастерских, на животноводческих фермах с многочисленной аудиторией или приходят к квартирам и в дома к отдельным группам родителей. Тесная связь с последними способствует также лучшей успеваемости и нравственному воспитанию их детей-школьников.

Разнообразная профессиональная подготовка лекторов-педагогов дает возмож-

ность грамотно, с большим знанием излагаемого материала читать лекции по истории партии и страны, по русской и советской литературе, по химии, физике, астрономии и другим наукам. Мы всегда с большим удовлетворением приходим на собрание любой общественной организации и простыми словами стараемся разъяснить присутствующим основные направления развития народного хозяйства, проблемы экономики и политики нашего государства. Нас, как и всех советских людей, волнуют вопросы трудового и идейного воспитания нашей молодежи, и в этом направлении мы стараемся расширить свою педагогическую и общественную деятельность.

П. Г. Зайкова, преподаватель Пижемской средней школы.

Мы живем в век неутраченной идеологической войны между силами социализма и капитализма. Ежедневно из эфира льются на нас мощные потоки дезинформации, направленной на то, чтобы ввести в заблуждение советских людей и жителей стран социализма, морально разложить их. Благородную цель — дать убедительно, ярко и доходчиво эффективный отпор наскокам буржуазной идеологии — преследует в своей работе коллектив наших лекторов. Вся их деятельность строго подчинена определенному плану, а встречи с трудящимися проводятся по составленному графику. Для пополнения своих знаний члены лекторской группы школы, помимо самообразования, посещают теоретический семинар. В целях наиболее плодотворного комплексного воспитательного

влияния на школьников для родителей у нас действует постоянный педагогический всеобуч.

Действенность общественной работы учителей школы могла бы быть выше, если бы некоторые руководящие работники организаций и учреждений лучше организовывали проведение лекций и бесед среди рабочих и служащих. Еще бывают случаи, когда нам не предоставляют подходящих помещений, не создают минимальных условий для выступлений, не привлекают к беседе всех сотрудников и они проходят при малом количестве слушателей.

А. П. Кованев, второй секретарь РК ВЛКСМ.

Основная цель лекционной группы работников районного комитета комсомола — воспитать у наших юношей и девушек, у молодых рабочих, служащих, колхозников и школьников чувство настоящего советского патриотизма, гордость за свою великую Родину — Союз Советских Социалистических Республик. Привить им любовь к высокопроизводительному труду на заводах, фабриках, стройках, в колхозах и совхозах, вызвать интерес к полезной общественной деятельности.

Н. В. Мансурова, преподаватель Лесозаводской школы.

В настоящее время роль школы в воспитании подрастающего поколения советских людей велика, как никогда ранее. Поэтому наша первичная организация общества «Знание» всю работу строит на тесном контакте с преподавательским составом и ее руководством. Главными в выступлениях лекторов в основном являются педагогические те-

мы, особенно на занятиях родителей с детьми.

Большую поддержку в организации лекций и бесед по вопросам политики и организации соцсоревнования в цехах леспромхоза нам оказывает партийный комитет предприятия. Хорошие взаимоотношения всех заинтересованных сторон в распространении знаний среди населения поселка и рабочих лесоперерабатывающего предприятия всегда на пользу этому важному делу.

Н. С. Комаров, преподаватель Ошминской средней школы.

Из лекций, читаемых членами нашей организации общества «Знание», наибольшей популярностью у рабочих совхоза и жителей деревень Ошминского сельского Совета пользуются на педагогические, правовые и военно-патриотические темы. Меньше проводится бесед и лекций на атеистические темы, так как мы не всегда имеем их в своем распоряжении. Еще редко мы выступаем перед населением отдаленных от центральной усадьбы деревень из-за отсутствия транспорта. Да и вся эта общественная работа у нас носит какой-то сезонный характер (идет в основном в осенне-зимнее время, а летом почти исключается). Этот недостаток необходимо устранить, так как в летнее время в сельской местности своевременная информация для тружеников полей и ферм также крайне нужна.

В. С. Пестов, секретарь РК КПСС.

Новые задачи коммунистического строительства в стране, поставленные в решениях XXV съезда КПСС, требуют сейчас от идеологических ра-

ботников района комплексного подхода к экономическому и идейно-политическому воспитанию различных групп трудящихся. Важная роль в этих мероприятиях партии отводится общественной деятельности организаций общества «Знание», о работе которых сегодня сказано немало хороших слов. Сказано правильно, ибо большинство членов и районного, и первичных органов этого общества добросовестно исполняют свой долг. Мне хочется лишь отметить некоторые упущения, допускаемые в работе руководством первичных ячеек, руководством и парторганами предприятий и учреждений, в которых они функционируют.

Среди части ответственных работников на наших предприятиях, в организациях и учреждениях еще не изжито ошибочное мнение недооценки лекционной пропаганды, и они не только сами не выступают перед своими рабочими и служащими, но порой и мешают проводить их лекторам — общественникам, не создавая им условий для работы. Не отличаются активностью некоторые наши первичные организации в проведении бесед в маленьких населенных пунктах, где в основном живут пожилые люди. Имеет место «компанийщина». Недостаточно пропагандируются обществом «Знание» материалы на экономические, атеистические и педагогические темы.

При устранении отмеченных недостатков во всех первичных организациях района общество «Знание» станет еще более надежным помощником КПСС в воспитании трудящихся.

С устным журналом — к животноводам

Интересно прошел устный журнал «Ни одной отстающей фермы» в красном уголке Орловской молочной фермы колхоза «Колос». Сюда пришли не только животноводы, но и жители близлежащих деревень.

О почине движения «Ни одной отстающей фермы» рассказал присутствующим ветеринарный врач колхоза Д. Д. Дмитриев. Не менее интересную страницу вела зоотехник А. С. Федькова. Она познакомила колхозников с итогами работы животноводов за одиннадцать месяцев, с новыми социалистическими обязательствами. Затем был организован отдых. Участники художественной самодеятельности Казанерского сельского клуба

Т. Барина, Л. Безденежных, Н. Щанникова исполнили песни по заявкам животноводов и другие концертные номера.

Доярки Казанерской фермы собрались на устный журнал в своем клубе. Здесь также активное участие в его проведении приняли специалисты колхоза, участники художественной самодеятельности. Последняя страница была посвящена передовому опыту в животноводстве. Присутствующие с большим интересом посмотрели сельскохозяйственный фильм «Мастерство доярки».

Ф. ПЕРЕВАЛОВА,
заведующая
сельской библиотекой.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Любители кинокомедии смогут посмотреть новый цветной героико-романтический фильм «Там вдали, за рекой». Картина создана на Киевской киностудии имени А. П. Довженко кинорежиссером М. Ильенко по сценарию Е. Митюхи.

В фильме, в основу которого легла повесть писателя В. Дроздова «Война на хуторах, или юность Федя Панько», рассказывается о событиях в украинской деревне в первые годы Советской власти.

Герой картины Федя Панько в пятнадцать лет уходит с красноармейцами на фронт, а по возвращении в родное село становится командиром отряда ЧОН (части особого назначения) по борьбе с недобитой бандой кулаков, возглавляемой атаманом Таракановым...

Фильм насыщен юмором, острыми сюжетными ситуациями. В роли юного героя Федя Панько снимался ученик киевского хореографического училища Владимир Шпудейко.

Вновь восстановлен и вышел на экраны кинофильм «Молодо-зелено», поставленный по одноименной повести А. Рекемчука.

Картина рассказывает о том, как рабочий парень Коля Бабушкин вместе со свои-

ми друзьями, молодыми рабочими, в трудных условиях холодной пещерской тайги строит в лесной глухомани поселок для лесозаготовителей. Сознание, что он приносит людям пользу, приносит ему удовлетворенность жизнью.

В фильме снимались известные всем актеры, бывшие в то время еще молодыми, Олег Табаков, Ада Шереметьева, Иван Переверзев, Юрий Никулин, Михаил Ульянов.

Заслуживает внимания зрителей венгерский приключенческий фильм «Загадочное похищение».

Главный сюжет картины заключается в том, как «дунайский лодман» Сергей Ладко, пренебрегая опасностями, доставляет похищенное им золото в болгарский повстанческий лагерь. Фильм насыщен острыми приключенческими ситуациями.

Роль Ладко исполняет популярный венгерский актер Габор Коня, известный советским зрителям по фильмам «Любить воспрещается», «Переулок», «Расследование поручено мне», «Адская пристань» и другим.

Будет показан болгарский цветной широкоэкранный фильм «Факт биографии».

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

Симфония ароматов

Технологию производства новых видов эфирных масел разработали грузинские специалисты. Это — масла табака, амброзии, дикорастущей ночной фиалки. Они получили высокую оценку специалистов.

В республике есть необходимые природные условия для получения высококачественных эфирных масел. Плантации эфирносов постоянно расширяются, строятся новые теплицы для выращивания черенков. Так, площадь теплиц сейчас составляет 9,5 гектара, причем три гектара были введены в строй в 1976 году.

Расширение плантаций ставит перед специалистами отрасли задачу: быстрее собирать и перерабатывать

сырье. Розу и жасмин, например, собирают до восхода солнца — под его лучами из цветов улетучивается больше половины масла. Затем их необходимо тут же переработать потому, что уже через несколько часов цветы частично теряют аромат. Сейчас на всех крупных предприятиях отрасли установлены непрерывно действующие механизированные линии, перегонные аппараты, универсальные выпариватели.

Душистые масла Грузии являются основой многих изделий, выпускаемых такими известными в стране парфюмерно-косметическими предприятиями, как «Северное сияние», «Алые паруса».

А. КОКАЯ.

Выстрелы раздавались совсем близко. Гулкие, резкие, они раскатами гремели в звенящем, прозрачном воздухе. Вслед за каждым выстрелом морозные улицы прорезал пронзительный собачий визг. Словно отчаянный призыв о помощи. Еще выстрелы. Еще и еще...

Юлька вздрагивала при каждом выстреле, до крови прикусывая губы, чтобы хоть немного заглушить невыносимую боль в душе.

— Стреляют, — тихо сказала мама.

— Стреляют, — словно эхо, повторила Юлька. И, уже не в силах сдержать слез, уткнулась маме в плечо и зарыдала. Ей было горько, очень горько. И при мысли, что она ничем не сможет помочь им, этим бедным, отчаянно визжащим собакам, Юльке становилось невыносимо. Юлька вдруг представила черные, страшные, зияющие дыры, и ей захотелось убежать домой, забраться на теплую печку, чтобы ничего не видеть и не слышать. Она заговорила быстро, глотая слезы, с ненавистью глядя в ту сторону, откуда доносились выстрелы.

— Ну, как они могут, мама? Ну, как же так? — Юлькины глаза горели каким-то странным блеском, а губы кривились от едва сдерживаемых рыданий. — Это же... ведь это варварство! Зачем они так? Зачем? Прямо на улицах? А если попадут в кого? Ведь по улицам люди ходят. Попадут — тогда что? Тогда... я даже не знаю, что тогда будет? А собаки? Эти... они в каждую встречную собаку стреляют. И нашего Тенку так убили в прошлом году. А он хороший был. Тенка наш был очень хороший. Ну чем же помочь этим собакам? Чем? Что же делать? Мама? Почему ты молчишь, мама?

— Не знаю, совсем не знаю, чем им помочь, — еле слышно сказала мама. — Ничего не могу, доченька...

Она хотела еще что-то сказать, но махнула рукой и умолкла. Так они и стояли на белой морозной улице, с болью прислушиваясь к выстрелам и пронзительным собачьим голосам.

— Пойдем домой, Юленька, — мама тихонько тронула дочку за плечо. — Пойдем. Их ведь не остановишь...

Юлька повернула к маме бледное лицо со слезами на глазах. Покачала головой.

— Нет, мам, ты иди. Я еще постою.

Мама вздохнула и пошла. Юлька стояла не двигаясь, лишь вздрагивая при каждом новом выстреле.

— Юль, а ты что здесь стоишь? Окоченела ведь вся.

Юлька, вздрогнув, испуганно обернулась. Около нее стояла неизвестно когда появившаяся почтальонка тетя Алла. Она внимательно смотрела на девочку.

— Да ты что испугалась так, а, Юля? Ой, никак плачешь? Кто тебя?

Юлька не отвечала.

— Юль, что случилось-то? Не дома ли чего, а? Юль? Девочка молча покачала головой. Но тетя Алла, кажется, все поняла. Она грустно улыбнулась и погладила Юльку по голове. Та подняла глаза и попросила почтальонку:

— Тетя Алла, можно я вас немного провожу?

Тетя Алла кивнула.

— Конечно. Пойдем. Они занесли почту в несколько домов на Юлькиной улице и собирались свернуть на соседнюю улицу. Когда проходили мимо

РОМКА

РАССКАЗ

пустыря, начинавшегося сразу же за хлебозаводом, тетя Алла вдруг удивленно вскрикнула и показала рукой в сторону пустыря.

— Юля, посмотри! Видишь?

Юлька повернула голову и замерла. По снежным сугробам пустыря выбиралась медленно на дорогу собака. Ползла, увязая в сугробах, и похоже было, будто плыла она в белом снежном океане. Из снега выставлялась только маленькая черная головка в белых пятнах.

— Да это же Ромка! — охнула тетя Алла. — Откуда это он?

Собака, услышав голоса, замерла, и голова ее почти полностью погрузилась в пушистый сугроб, оставив на поверхности только настороженные уши.

— Ромка, — тихонько позвала тетя Алла. И громче: Ромка, Ромочка, иди сюда!

Ромка, заслышав знакомый голос хозяйки, взвизнул и, шевельнув своими острыми ушками, пополз по снегу к дороге. С трудом, с огромным трудом добиралась собака до людей. Видно было, что последние силы ее истощены. Юлька не выдержала и полезла к дороге в сугроб, протягивая к Ромке руки.

— Рома, Ромочка. Не бойся, иди сюда.

Наконец девочка добралась до обессиленной собаки и, взяв ее на руки,дохнула на черненькие кончики Ромкиных ушей.

Тетя Алла осторожно погладила Ромку. Собака жалобно заскулила.

Юлька только сейчас увидела кровь на лапе у Ромки.

— Ромочка, миленький, хорошенький мой, кто тебя так? И снова услышав выстрелы, вся сжалась, закрыла глаза, и горячая слеза обожгла Ромкину лапу.

— Они, — сказала тетя Алла. Помолчали. Юлька осторожно прижимала к себе собаку.

— Тетя Алла, можно, я Ромку к нам отнесу? Вам же домой пока все равно нельзя: вон еще сколько разносит. А Ромка... Ему сейчас же лапу надо забинтовать. Можно, тетя Алла? — в Юлькином голосе слышалась мольба.

Тетя Алла улыбнулась.

— Ну, хорошо, Юля, вечером я приду за Ромкой. Мне же все равно надо к твоей маме.

Девочка кивнула.

— Хороший он у вас, Ромка. И маленький. Черненький, в пятнышках. Совсем, как мой Тенка... И бегать мой Тенка любил. Как Ромка. Я его тоже очень любила. А когда стреляли собак, я Тенку заперла, и крепко заперла, чтобы он не попался. А он, глупенький, выскочил и убежал на улицу. Там его и убили... Мне сосед Мишка рассказывал — он все из окна видел. Тенка пошел к этим... с ружьями. Шел и не боялся. Потому что он привык верить людям. Ведь его никто не обижал. А они его... — Юлька судорожно глотнула воздух. — И дома у нас, как назло, никого не было. Я — в школе, мама — на работе. Я с ним даже не простилась... — Помолчала, Юлька сказала: — Ну, я пойду, тетя Алла.

Юлька осторожно понесла Ромку домой.

— Кто это? — испуганно спросила мама, увидев соба-

ку с окровавленной лапой.

— Мама, это Ромка, — быстро сказала Юлька.

Мама больше ни о чем не спросила. Она обо всем догадалась по выражению дочкиного лица. Юлька подостлала на стул свое старое платье, положила на него собаку и начала лечить. Ромка словно понял, что ему хотят сделать лучше, и за все время только два раза слабо сопротивлялся, когда Юлька промывала ему лапу и когда забинтовывала. А в общем он вел себя спокойно. Потом Юлька накармила его и уложила спать.

Юлька сидела на диване и читала книгу, когда пришла тетя Алла. Взглянув на спокойно дремавшего у Юльки на коленях Ромку, она улыбнулась и тихо спросила:

— Мама дома?

Юлька молча показала глазами на дверь кухни. Тетя Алла тихонечко прошла на кухню и закрыла за собой дверь. А Юлька продолжала читать.

Прошло минут десять, Юлька отложила книгу и, откинувшись на спинку дивана, принялась с улыбкой разглядывать спящего Ромку. А на кухне в это время происходил разговор тети Аллы с Юлькиной мамой.

— Ты понимаешь, Катя, — говорила тетя Алла, — посмотрела я на нее и словно в другом свете увидела. До этого девочка как девочка, самая обыкновенная, от других не отличается ничем. А сегодня... Ой, Катя, видела бы ты ее глаза сейчас. Вот сидит она, книгу читает, Ромка на коленях у нее спокойно дремлет. И глаза у нее... Большие эдакие лужицы, а счастья в них сколько! Такой радостью светятся, прямо сияют! Мне даже как-то не по себе стало. Прекрасный у тебя, Катя, человек растет, настоящий человек...

Но Юлька не слышала ничего этого. Откинувшись на спинку дивана, она сладко спала. И на коленях у нее мирно поспывал лохматый Ромка.

Л. ШИПИКИНА.

В МИРЕ ЖИВОТНЫХ

Гигантский варан с индонезийского острова Комодо, потомок доисторических хищных ящеров, — одно из самых редких загадочных животных, сохранившихся на земном шаре.

В настоящее время на этом острове, лежащем к востоку от Явы, насчитывается около 5 тыс. гигантских варанов, длина которых достигает 5 метров, а вес — 100—150 килограммов. По силе «дракон», как прозвали это животное местные жители, не уступает самому крупному крокодилу, а в коварстве и ловкости может соперничать с самыми опасными и кровожадными обитателями тропических джунглей. Характерная черта гигантского варана — неспособность жить и размножаться в других районах земного шара, кроме о. Комодо.

К сожалению, варан острова Комодо, обитавший на земле задолго до появления человека, уже давно занесен в список вымирающих животных.

(ТАСС).

**Зам. редактора
В. Н. МАРАЕВ.**

Ремстройучастку **требуется** конюхо-ездовой. Обращаться в РСУ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—1-81, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—3-114, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 945 Тираж 4407

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.